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Niederschrift Samtgemeinde Hesel 
 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Schulen (XII/SG-A S/02) am Mittwoch, 

04.10.2023 in Holtland 

 

Beginn: 19:02 Uhr, Ende: 19:45 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Vorsitz 

Regina de Riese  

stimmberechtigte Mitglieder 

Johannes Ackermann  

Birgit Bußmann  

Gerd Dählmann  

Gabriele Feldmeier  

Harald Freudenberg  

Sabine Heddens  

Holger Kleihauer  

Maike Müller-Elsner  

Melanie Nonte ab 19:30 Uhr (TOP 7) 

Tanja Saathoff  

Sylvia Winkel 

 

Von der Verwaltung 

Uwe Themann  

Joachim Duin 

Marco Fuss 

 

 

 

 

Gäste 

Helga Hagedorn  

Tanja Schipper  

 

 

Entschuldigt fehlen: 

 

stimmberechtigte Mitglieder 

Erwin Burlager  

Nicole Rosch  

beratende Mitglieder 

Adolf Junker  
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Tagesordnung 

 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 3.  Feststellung der Tagesordnung 

 4.  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses am 

25.08.2022 

 5.  Einwohnerfragestunde zu den vorliegenden Tagesordnungspunkten 

 6.  IST-Zustand Klassenraumausstattung Grundschulen 

Vorlage: SG/2023/267 

 7.  Haushalt 2024 - Anmeldungen aus dem Sachgebiet 23 Schulen 

Vorlage: SG/2023/254 

 8.  Anträge 

 9.  Anfragen 

 10.  Einwohnerfragen zu den abgehandelten Tagesordnungspunkten und anderen Angelegen-

heiten der Samtgemeinde 

 11.  Schließung der Sitzung 

 

 

 

Tagesordnungspunkt 1. 

Eröffnung der Sitzung 

Frau de Riese begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:02 Uhr. 

 

 

Tagesordnungspunkt 2. 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Gegen die ordnungsgemäße Ladung werden keine Einwände erhoben. Frau de Riese stellt 

somit die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

Tagesordnungspunkt 3. 

Feststellung der Tagesordnung 

Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. Frau de Riese stellt die Tagesord-

nung in der vorliegenden Form fest. 

 

 

Tagesordnungspunkt 4. 

Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses am 

25.08.2022 

Sitzungsverlauf: 

Nach kurzer Aussprache ergeht einstimmig (11 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung) folgender Be-

schluss: 

 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses am 25.08.2023 wird in der 

vorliegenden Form genehmigt. 
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Tagesordnungspunkt 5. 

Einwohnerfragestunde zu den vorliegenden Tagesordnungspunkten 

Die Einwohnerfragen wurden abschließend beantwortet. 

 

 

Tagesordnungspunkt 6. 

IST-Zustand Klassenraumausstattung Grundschulen 

Vorlage: SG/2023/267 

Sachverhalt: 

Die drei Grundschulen der Samtgemeinde Hesel wünschen sich aktuell sowie für die kom-

menden Jahre eine Ausstattung der Klassenräume mit neuem Mobiliar. 

Hierzu gehören Schülertische, Schülerstühle, Lehrerpulte, Lehrerstühle sowie Regale und 

Schränke.  

Die Grundschulen begründen diese Wünsche in den Haushaltsanmeldungen mit dem fortge-

schrittenen Alter des vorhandenen Mobiliars sowie teilweise abgängigen Möbeln. Ein genau-

es Anschaffungsdatum des vorhandenen Mobiliars kann nicht ermittelt werden. Es wurde 

daraufhin eine Bestandsaufnahme in allen Grundschulen vorgenommen, die anhand von Fo-

tos, die in der Anlage zu dieser Vorlage zu finden sind, ersichtlich ist. Die Fotos wurden im 

Mai 2023 aufgenommen. 

 

In der Grundschule Hesel wurden von neun Klassenräumen bislang zwei Räume neu ausge-

stattet. Die Klassen 1a und 3b haben neues Mobiliar und die übrigen Klassen das Mobiliar der 

beigefügten Fotos. Für den Haushalt 2022 wurde die Ausstattung für zwei Klassenräume an-

gemeldet in Höhe von 37.000,- Euro, die dann auf das Jahr 2023 übertragen wurden. Für den 

Haushalt 2023 wurde die Ausstattung für weitere zwei Klassenräume in Höhe von 38.000,- 

Euro angemeldet. Somit wären mit der geplanten Ausstattung im Haushaltsjahr 2024 alle 

neun Klassen erneuert. 

 

In der Grundschule Holtland wurden von acht Klassenräumen bislang vier Räume neu ausge-

stattet. Die Klassen 3a, 3b, 4a und 4b haben neues Mobiliar und die übrigen Klassen das Mo-

biliar der beigefügten Fotos. Für den Haushalt 2023 haben wir zwei weitere Klassenräume in 

Höhe von 38.000,- Euro angemeldet. Somit wären mit der geplanten Ausstattung im Haus-

haltsjahr 2024 alle acht Klassen erneuert. 

 

In der Grundschule Neukamperfehn wurden von acht Klassenräumen bislang vier Räume neu 

ausgestattet. Die Klassen 1a, 1b, 4a und 4b haben neues Mobiliar. Die Klasse 2a hat eine mit-

telalte Ausstattung und die übrigen drei Klassen 2b, 3a und 3b haben veraltetes Mobiliar. Die 

Fotos sind in der Anlage beigefügt. Für den Haushalt 2023 haben wir zwei weitere Klassen-

räume in Höhe von 38.000,- Euro angemeldet. Somit wären mit der geplanten Ausstattung im 

Haushaltsjahr 2024 alle acht Klassen erneuert. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

Herr Dählmann bittet um Aufnahme ins Protokoll: 

Zwei Fragen das passt ja ein bisschen zu der Anmerkung zum Protokoll, was ist eigentlich 

vollzogen von dem was 2022 beschlossen ist. Das ist ja offenbar nicht vollzogen ansonsten 

passt es nicht ganz zum Inhalt der jetzt hier vorliegenden Vorlage. Da gibt es dann ja Abwei-

chungen. Richtig? Das ist nochmal eine Verständnis Frage die ich hier erstmal stellen wollte. 

Und ich sag es an dieser Stelle ganz ehrlich, ich bin Uwe Themann ganz dankbar dafür, dass 

er aus dieser Konsolidierungsgruppe Haushalt berichtet hat weil uns in der Tat immense Her-

ausforderungen vor den Füßen liegen. Wir brauchen gar nicht weit gucken, wir müssen nur 

ums Eck gucken. Dann weiß jeder was gemeint ist. Das ist die größte Bildungsausgabe die 
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wir jetzt gerade vor der Nase haben, wo wir uns alle für eingesetzt haben das wir die Mensa 

bekommen. 

Wenn ich dann sehe, was im Bereich Ausstattung der Räume anbelangt, bin ich ganz dankbar 

dafür, dass die Verwaltung erstmal im Grunde einen Vorschlag macht gewisse Dinge mal zu 

schieben. 

Das ist ja nicht so, dass wir jetzt bei Bildungsausgaben damit kürzen würden, sondern wir 

müssen im Grunde eine echte Schwerpunktsetzung machen. 

Die Samtgemeinde hat gigantische Herausforderung mit einem finanziellen Wagnis hier um 

die Ecke. Da wissen wir alle noch nicht wo wir auskommen. 

Ich sage das ganz bewusst, ich bin Mitglied dieses Gremiums Samtgemeinderat und auch im 

Schulausschuss, weil mir wichtig ist, was in den Schulen los ist, deswegen ist mir auch wich-

tig, was ist eigentlich umgesetzt worden.  

Aber nichts desto trotz bin ich auch Bürgermeister und Mitglied im Gemeinderat Hesel und 

sehe wie wir da auch gefordert werden um die Samtgemeinde finanziell auch weiter am Le-

ben zu erhalten. Wir haben jetzt einen Haushaltsansatz wo es drum geht die Samtgemein-

deumlage, wird um eine Million erhöht werden, wenn der Haushalt denn so beschlossen wird. 

Das muss Hesel im wesentlichen Mitstemmen.  

Deswegen finde ich es eigentlich gut, wenn man sich darauf verständigen könnte, gewisse 

Ausgaben zu schieben. Es ist ja im Grunde nur eine Verschiebung von Mitteln. Die Mittel 

werden ja im Schwerpunkt Bildung Schulen eingesetzt. Das ist ja nicht so das das Geld ir-

gendwo anders verplempern. Es bleibt eine Bildungsausgabe.  

Aber ich finde es im Anbetracht der Aufgabenstellung wichtig, dass wir da ganz klar priori-

sieren. Und wenn ich jetzt aufgrund des Fotomaterials mir die Ausstattung der Klassenräume 

anguckt. Das ist ja das was uns vorgelegt worden ist. Soll ich mir davon jetzt einen realisti-

schen Eindruck verschaffen und sagen ich soll jetzt eine Ausgabe von über 110.000 € tätigen, 

ja machen wir oder machen wir nicht, da gehört bisschen was dazu. Da brauche ich auch eine 

Empfehlung der Verwaltung, dass das fachlich entsprechend durchgeprüft ist. Und es ist ja 

nur eine IST Zustandsbeschreibung. Es ist ja keine Beschlussempfehlung was wir als Vorlage 

haben. Es ist ja nur eine Beschreibung des Zustandes.  

Wenn ich sehe was wir vorhaben an anderer Stelle, was wir machen müssen. Dieser Bau ge-

genüber ist unabdingbar, der muss fertiggestellt werden damit hier der Betrieb entsprechend 

laufen kann. Maike du hast es eben gesagt, dass muss unbedingt. Da sind wir uns total einig.   

Und deswegen kann ich nur appellieren, dass wir das ja nicht als unabdingbar ansehen oder 

als nicht erforderlich, sondern das wir im Anbetracht der Gesamt-Haushaltaslage einfach ver-

suchen zu schieben. 

 

Antwort von Joachim Din: 

Die erste konkrete Anfrage war ja ob es den IST Zustand beschreibt, Gerd, dass ist korrekt. 

Mit dem einen Fehler, den wir grad ja schon festgestellt haben, dass das für die Grundschule 

Hesel falsch notiert ist. Da fehlen noch zwei Klassenräume und der Schulkindergarten. Dann 

kommen wir auf drei. 

 

Für die anderen Schulen beschreibt das den Zustand. Wir befinden uns jetzt im Haushaltsjahr 

2023. Die Ausschreibunge sind noch nicht erfolgt. Das hängt mit der Arbeitsbelastung bei uns 

im Team im Rathaus zusammen. Wir haben mehrere Mitarbeitende die abgeordnet waren zu 

Lehrgängen. Und die Kollegin, die die Ausschreibung durchführt musste im ganzen ersten 

Halbjahr dort Vertretung auffangen und ist deswegen noch nicht dazu gekommen.   

 

Das wird aber dieses Jahr noch erfolgen. Aber ansonsten besteht auch die entsprechende Be-

schreibung nach vorne wenn diese Maßnahmen so kommen wie sie hier vorgeschlagen sind 

beim nächsten Tagesordnungspunkt, dann sind die Schulen Holtland und Neukamperfehn was 

diese Ausstattung angeht in der Form (Tische und Stühle) vorgesehen war durch.  
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Im Rahmen der Diskussion wurde festgestellt, dass für die Grundschule Hesel noch insgesamt 

5 Klassenräume auszustatten sind. Entsprechend der geplanten Ausstattung von drei Klassen-

räumen im kommenden Haushaltsjahr fehlen dann noch zwei Klassenräume. 

 

 

Anmerkung zu Niederschrift: 

Die Grundschule Hesel verfügt über neun Klassenräume, jeweils zwei Räume für Klasse 1,2,3 

und 4 und ein Raum für den Schulkindergarten. Von diesen neun Räumen wurden bisher zwei 

mit neuem Mobiliar ausgestattet. Für den Haushalt 2022 und 2023 wurde für jeweils zwei 

Räume die Neuausstattung von Mobiliar genehmigt, was in diesem Jahr noch in Auftrag ge-

geben werden soll. Damit wären dann sechs Klassenräume ausgestattet. Das für 2024 geplan-

te Mobiliar für drei Klassenräume soll laut Beschluss des Ausschusses für Schulen erst im 

Jahr 2025 angeschafft werden. 

  

Anschaffungsjahr: Anzahl Klassenräume:   

2021 2 bereits angeschafft 

2022 2 ist in Planung / Übertra-

gung in 2023 

2023 2 ist in Planung  

2024 0   

2025 3 Neuanmeldung Haushalt 

erf.  

Gesamt: 9   

 

 

 

Frau de Riese stellt fest, dass der Ausschuss über den Sachverhalt informiert worden ist. 

 

 

Tagesordnungspunkt 7. 

Haushalt 2024 - Anmeldungen aus dem Sachgebiet 23 Schulen 

Vorlage: SG/2023/254 

Sachverhalt: 

Für die anstehenden Haushaltsberatungen für das Jahr 2024 wurden aus dem Sachgebiet 23 

Schulen folgende Anschaffungen gemeldet: 

 

Grundschule Hesel 

• Mobiliar 

Für drei weitere Klassenräume sollen in der Grundschule Hesel neue Tische und Stüh-

le angeschafft werden. Das Gestühl in den Klassenräumen ist ca. 30 Jahre alt. Es wer-

den ebenfalls drei neue Lehrertische und -stühle sowie Schränke passend zum Mobili-

ar gewünscht. Für die Anschaffung des gesamten Mobiliars in drei Klassenräumen 

werden 50.000,- Euro angemeldet. Bei der Anschaffung des Mobiliars wurde eine 

Preissteigerung verzeichnet. 

Zudem sind die Gardinen des Lehrer- und Elternsprechzimmers und die von vier Klas-

senräumen abgängig. Diese sollen erneuert werden. Dafür werden 7.500,- Euro einge-

plant.  

Die Aufwendungen belaufen sich auf insgesamt 57.500,- Euro 
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• Erwerb geringwertiger Vermögensgegenstände 

Da ein Lehrerstuhl bei der Haushaltsplanung 2021 aus Versehen nicht mit eingeplant 

wurde, meldet die Grundschule diesen für das Haushaltsjahr 2024 mit an. Es entstehen 

Kosten in Höhe von 500,- Euro. 

• Unterhaltung bewegl. Vermögen 

Die Grundschule Hesel wurde mit 13 mobilen Luftfilterreinigungsgeräten ausgestattet. 

Für die jährliche Wartung entstehen Kosten von 1.700,- Euro für alle Geräte. 

Für Reparaturen von elektronischen Geräten sowie Funktionsmittel wie z.B. Spülmit-

tel werden 800,- Euro angemeldet. 

• Sonstige Dienstleistungen 

Bei den Spielplätzen der Grundschulen sind Überprüfungen nach dem DGUV erfor-

derlich. Diese werden durch Quartalsprüfungen und Jahreshauptinspektionen durchge-

führt. Hierfür entstehen künftig Kosten von jährlich 300,- Euro.  

 

 

Grundschule Holtland 

• Mobiliar 

Für zwei Klassenräume sollen in der Grundschule Holtland neue Tische und Stühle 

angeschafft werden, da die Möbel mit den Jahren abgängig geworden sind.  Es werden 

ebenfalls zwei neue Lehrertische sowie Schränke für die Schulranzen passend zum 

Mobiliar gewünscht. Für die Anschaffung des gesamten Mobiliars in zwei Klassen-

räumen werden 44.000,- Euro angemeldet. Bei der Anschaffung des Mobiliars wurde 

eine Preissteigerung verzeichnet.  

• Erwerb geringwertiger Vermögensgegenstände 

Die Grundschule benötigt insgesamt acht Whiteboards für den Flur gegenüber des 

Sekreteriates, im Raum 03, für die Lese-Insel, im Raum 27 und für den Flur der 3. und 

4. Klassen. Zusammen sind das Kosten in Höhe von 2.050,- Euro. 

Benötigt wird zudem eine Gitterbox für Bälle mit Schloß für 500,- Euro. 

Die Aufwendungen belaufen sich auf insgesamt 2.550,- Euro.  

• Unterhaltung bewegl. Vermögen 

Die Grundschule Holtland wurde mit 10 mobilen Luftfilterreinigungsgeräten ausge-

stattet. Für die jährliche Wartung entstehen Kosten von 1.300,- Euro für alle Geräte. 

Für Reparaturen von elektronischen Geräten sowie Funktionsmittel wie z.B. Spülmit-

tel werden 800,- Euro angemeldet. 

• Sonstige Dienstleistungen 

Bei den Spielplätzen der Grundschulen sind Überprüfungen nach dem DGUV erfor-

derlich. Diese werden durch Quartalsprüfungen und Jahreshauptinspektionen durchge-

führt. Hierfür entstehen künftig Kosten von jährlich 300,- Euro.  

 

 

Grundschule Neukamperfehn 

• Mobiliar 

Für zwei Klassenräume soll in der Grundschule Neukamperfehn neues Mobiliar ange-

schafft werden. Neben Tischen und Stühlen werden ebenfalls zwei neue Lehrertische 

und - stühle sowie Schränke für die Schulranzen passend zum Mobiliar gewünscht. 

Die alten Möbel sind mit den Jahren abgängig geworden. Für die Anschaffung des ge-

samten Mobiliars in zwei Klassenräumen werden 56.000,- Euro angemeldet.  

• Erwerb geringwertiger Vermögensgegenstände 

Die Grundschule benötigt 11 Schränke für den Materialraum, wofür 10.000,- Euro 

eingeplant werden. Zudem soll ein Hockey-Set für den Sportunterricht angeschafft 

werden in Höhe von 700,- Euro und 5 Notenständer, für die 150,- Euro eingeplant 

werden. 
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Die Aufwendungen belaufen sich auf insgesamt 10.850,- Euro.  

• Unterhaltung bewegl. Vermögen 

Die Grundschule Neukamperfehn wurde mit 10 mobilen Luftfilterreinigungsgeräten 

ausgestattet. Für die jährliche Wartung entstehen Kosten von 1.300,- Euro für alle Ge-

räte. 

Für Reparaturen von elektronischen Geräten sowie Funktionsmittel wie z.B. Spülmit-

tel werden 800,- Euro angemeldet. 

• Sonstige Dienstleistungen 

Bei den Spielplätzen der Grundschulen sind Überprüfungen nach dem DGUV erfor-

derlich. Diese werden durch Quartalsprüfungen und Jahreshauptinspektionen durchge-

führt. Hierfür entstehen künftig Kosten von jährlich 300,- Euro. 

 

Mensa Grundschule Holtland 

• Mobiliar 

Für die neu einzurichtende Mensa an der Grundschule Holtland ist Mobiliar sowie 

verschiedene Einrichtungsgegenstände und Ausstattungsgegenstände anzuschaffen. 

Für die Anschaffung des gesamten Mobiliars und der einzelnen Gegenstände werden 

100.000,- Euro angemeldet. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

Frau Melanie Nonte nimmt ab 19:30 Uhr an der Sitzung teil. 

 

Nach umfassender Aussprache beantragt Ausschussmitglied Gerd Dählmann die Posten für 

das Mobiliar in den drei Schulen in Höhe von insgesamt 150.000 Euro nicht im Haushaltsjahr 

2024 sondern im Haushaltsjahr 2025 zu veranschlagen. 

 

Sodann ergeht einstimmig (13 Ja-Stimmen) folgender Beschluss: 

 

 

Beschluss: 

Es wird empfohlen, das allgemeine Schulbudget für die verschiedenen Anschaffungen in den 

einzelnen Grundschulen aufzustocken und die benötigten Finanzmittel in den Haushaltsplan 

2024 einzustellen.: 

 

Grundschule Hesel 

• Zusätzlicher Lehrerstuhl          500,- Euro 

• Gardinen         7.500,- Euro 

• Unterhaltung des beweglichen Vermögens     2.500,- Euro 

• Aufwendungen für sonstige Dienstleistungen       300,- Euro 

 

Grundschule Holtland 

• Unterhaltung des beweglichen Vermögens      2.100,- Euro 

•  Erwerb geringw. Vermögensgegenstände      2.550,- Euro 

• Aufwendungen für sonstige Dienstleistungen        300,- Euro  

     

Grundschule Neukamperfehn 

• Erwerb geringw. Vermögensgegenstände     10.850,- Euro 

• Unterhaltung des beweglichen Vermögens         2.100,- Euro 

• Aufwendungen für sonstige Dienstleistungen         300,- Euro 
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Mensa Grundschule Holtland 

• Mobiliar                  100.000,- Euro 

 

 

Tagesordnungspunkt 8. 

Anträge 

Es liegen keine Anträge vor. 

 

 

Tagesordnungspunkt 9. 

Anfragen 

Die Anfragen werden abschließend beantwortet. 

 

 

Tagesordnungspunkt 10. 

Einwohnerfragen zu den abgehandelten Tagesordnungspunkten und anderen Angele-

genheiten der Samtgemeinde 

Die Einwohnerfragen wurden abschließend beantwortet. 

 

 

Tagesordnungspunkt 11. 

Schließung der Sitzung 

Frau de Riese bedankt sich bei den Anwesenden für die Teilnahme und schließt die Sitzung 

um 19:45 Uhr. 

 

 

 

 

Fachausschussvorsitzende       Protokollführer 

 

 

 

 

______________________          ______________________ 

Regina de Riese        Marco Fuss 
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